

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.784

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 20 de septiembre de 1905

EL ABOGADO Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entre suelo, frente al Banco Mercantil.

Ricardo Ruiz Pellón Cirujano-dentista

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRAL.

Doctor F. Barreda

Consulta de enfermedades de los niños de once a una.

FLORIDA, 1. 1.º

Camoyano

Leciones de dibujo y pintura.

En esta Administración darán razón

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que habiendo regresado a esta capital, reanuda sus tareas profesionales.

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5, todos los días, excepto los festivos.

MALOS SÍNTOMAS

El antiguo secretario del señor Sagasta, ahora subsecretario de la Presidencia, don Pablo Cruz, ha dimitido el cargo que tenía junto al señor Montero Ríos con carácter irrevocable y separándose no solamente del Gobierno sino también del partido liberal.

Causas muy poderosas y disensiones muy hondos deben existir, para que un hombre de abolengo tan liberal rompa con su historia de muchos años y busque en el alejamiento de la vida pública, remedio a los desencuentros sufridos en la política.

La dimisión del señor Cruz, no creará dificultades al Ministerio que sabrá reemplazarle, cubriendo la vacante con persona tan competente como él, pero es un síntoma más revelador de un estado de cosas que no puede menos de preocupar a la opinión liberal del país; es una actitud que denuncia la debilidad del partido en que ha militado hasta ahora, debilidad que encuentra su base, su raíz en la carencia de ideas genuinamente liberales en la sociedad española.

Nuestra juventud no sigue los derroteros de la generación que le precedió en la vida y que tan rudas luchas sostuvo para conquistar las libertades que disfrutamos; libertad de imprenta, de reunión, de asociación, etcétera; la indiferencia más absoluta domina en la mayoría de los espíritus sin que éstos tengan en cuenta que una sociedad sin ideales es una sociedad muerta, próxima a ser dominada por aquellos mismos enemigos que por ella fueron vencidos repetidas veces cuando tenía fe en su misma fe, en su credo político y conciencia de su fuerza.

Si esa opinión liberal no reacciona prontamente echando a un lado el indiferentismo y la apatía que hoy la enervan, tristes días esperan a España, días de ultramontanismo, época parecida a aquella que siguió al restablecimiento del absolutista Fernando VII en el trono del liberal Carlos III y que puede llegar a ser causa determinante de convulsiones populares como tantas que registra la historia de nuestra nación, con evidente perjuicio para su progreso, pues todo lo que sea violencia engendrará perturbaciones que detengan el desarrollo de la riqueza material y atrofien la vida moral cuando precisamente más necesitados estamos de paz y de unión para realizar la magna obra de reconstituir nuestra nacionalidad y sacarla de la miseria y de la impotencia en que se encuentra.

Los liberales de todos los matices, desde el más moderado, que representa el señor Moret, hasta el más radical, que comprende a los republicanos, deberían unirse, siquiera sea por instinto de conservación, sino quieren perder el terreno conquistado en el fenecido siglo XIX.

El castillo
A don Angel Guirao

De la noche las nieblas misteriosas desgarran los cohetes fulgurantes, que al estallar en truenos resonantes se desgranran en chispas luminosas.

Reunidos otra vez los conjurados en el local de sus reuniones todas, que puede ser salón, café, botica, sacristía, corral, taberna u fonda, notó el informador de estas sesiones que tenían las caras melancólicas y de color de paja de cebada, clara señal de secreción biliosa.

Habían ya pasado muchos días desde la anterior junta. No sé ahora calcular cuántos meses; los que fueran; porque este dato precisar no importa. Así que arrellanados estuvieron todos en sus poltronas, ó en sus bancos de piedra, ó en sus sillitas de paja de Vitoria, ó de cuclillas en el santo suelo, ó en los posebres, salvo las personas, según fuera el local salón, taberna, cuadría, café ó depósito de drogas, les dijo el Presidente:—Amigos míos: hemos hecho otra plancha atterradoras. El reverendo Obispo de la diócesis, cuyo gran celo por la fe católica y por el predominio de la Iglesia, llega a tal grado, que nos emociona, pues no hay Obispo de tan infinitas escrupulosidades religiosas como él, que con el mando no transige ni aún en la cantidad más microscópica, así que oyó nuestra denuncia, acerca de la publicación pecaminosa

de *Amaury* en EL CANTÁBRICO, en seguida con esa gran dulzura que le es propia y ese lenguaje fino y delicado de elocuencia grandiosa, una carta dictó, que fue enviada a aquella redacción. Nuestra victoria creímos ya segura, suponiendo que en un arranque de soberbia indómita, hubieran contestado rebelándose contra la Autoridad y la persona de Su Ilustrísima, dándonos motivo para pedir, en reverente forma, la excomulgación, la episcopal censura y si pudiera ser, hasta la horca!

—¿Qué resolvieron, pues?

—¿Qué resolvieron?

de *Amaury* en EL CANTÁBRICO, en seguida con esa gran dulzura que le es propia y ese lenguaje fino y delicado de elocuencia grandiosa, una carta dictó, que fue enviada a aquella redacción. Nuestra victoria creímos ya segura, suponiendo que en un arranque de soberbia indómita, hubieran contestado rebelándose contra la Autoridad y la persona de Su Ilustrísima, dándonos motivo para pedir, en reverente forma, la excomulgación, la episcopal censura y si pudiera ser, hasta la horca!

—¿Qué resolvieron, pues?

—¿Qué resolvieron?

de *Amaury* en EL CANTÁBRICO, en seguida con esa gran dulzura que le es propia y ese lenguaje fino y delicado de elocuencia grandiosa, una carta dictó, que fue enviada a aquella redacción. Nuestra victoria creímos ya segura, suponiendo que en un arranque de soberbia indómita, hubieran contestado rebelándose contra la Autoridad y la persona de Su Ilustrísima, dándonos motivo para pedir, en reverente forma, la excomulgación, la episcopal censura y si pudiera ser, hasta la horca!

—¿Qué resolvieron, pues?

—¿Qué resolvieron?



POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 19.—14.30.

Regreso de Romanones

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, el conde de Romanones, a quien esperaba en la estación el alto personal del ministerio de Agricultura y varios amigos particulares.

Senadores vitalicios

Hoy se ha dicho que el ministro de Agricultura ha traído firmado por el Rey el decreto nombrando senadores vitalicios, y agregándose que entre los nombrados figuran los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Cantidades desaparecidas

Según dicen de Aranjuez, en la Junta liquidadora de las deudas de Ultramar se ha descubierto la desaparición de cantidades de importancia.

Se añade que con dicho motivo han sido encarcelados dos capitanes y un teniente de la guard a civil.

Animación

Signe aumentando la animación en los círculos políticos, siendo en ellos el tema preferente de las conversaciones el probable resultado de las elecciones de senadores.

La opinión más generalizada es la de que, a pesar de las dificultades con que ha de tropezar el Gobierno, éste, aunque pequeña, obtendrá mayoría.

Conferencias

El conde de Romanones ha conferenciado hoy con los señores Montero Ríos y García Prieto.

Contra el anarquismo

Al Consejo de ministros del jueves llevará el señor García Prieto la reforma del Cuerpo de policía de Barcelona, que consistirá en la creación de una sección especial encargada de la persecución del anarquismo.

Sigue la tarea

En el ministerio de la Gobernación se sigue trabajando con gran actividad en todo lo referente a las próximas elecciones de senadores.

Negativa

Los amigos del Gobierno niegan que este tenga el propósito de proponer la reforma del reglamento del Congreso.

RICARDO.

NECROLOGÍA EXTRANJERA

Jacobo Brazza

En Dakar, capital comercial de la Senegal francesa, y víctima quizás de las fiebres palúdicas que allí son endémicas, ha fallecido un célebre explorador del África Central, Jacobo Savorgnan Brazza, quien se dirigía al Congo, comisionado por el Gobierno francés, para fijar exactamente la situación de aquella colonia y estudiar las reformas útiles que en la misma debe introducir la Metrópoli.

La geografía es doudora a Brazza de grandes servicios y lo mismo su patria adoptiva, Francia.

La familia de Brazza es italiana, descendiente de Udine, en el Véneto, de noble abolengo y debe su nombre a una pequeña isla del Archipiélago dálmata, en el Mar Adriático, la antigua Brachia de los romanos, hoy perteneciente a Austria-Hungría, y cuya soberanía fue cedida a aquella familia en los siglos pasados por los méritos contraídos sirviendo a la Señoría de Venecia. Distinguiéronse los miembros de ella como valientes marinos y arriesgados aventureros, contando entre los mismos un intrépido explorador del Continente asiático, quien empleó veintidós años en sus difíciles viajes.

Savorgnan Brazza nació en 1852, apadrinándole en la pila bautismal el entonces Pontífice romano Pío IX: muy joven aún, a los quince años, próximamente, abandonó a Italia, trasladándose a Francia, donde ingresó en la escuela naval de Brest, embarcándose por primera vez, como guardia marina, en la *Revanche*: en 1875, ya alférez de fragata, hizo un viaje al Gabon y despertando en su espíritu valiente el afán de aventuras de sus antepasados inició la serie de exploraciones africanas que le han dado nombre universal y en las que ha invertido veinticuatro años de su vida y toda su fortuna, mayor de trescientos mil francos.

Tres años duró aquella exploración, 1875 a 77, en la que Brazza y sus compañeros Marche y Balley remontaron la cuenca del río Ogoné y llegaron hasta el país de los Aduna; en 1879 regresó con Balley a Francia dando cuenta de sus descubrimientos que despertaron la expectación de todos los geógrafos.

Las famosas expediciones que años antes había realizado Stanley, daban gran interés a las exploraciones africanas y Brazza se dispuso a reanudar las suyas, volviendo al Congo francés.

En 1881 fundó varias estaciones y remontando nuevamente el Ogoné y el río Likoro, se unió en Vivi con Stanley, que acompañaba a orillas del Río Congo y hacía su nuevo viaje para incorporarse al doctor Schmitz.

Me estoy temiendo ya, señor Anónimo, que me esté usted llamando palma ó posma, pero ya falta poco para el finis de esta sencilla narración histórica.

La nota del día

por APELES MESTRES



Terremotos, cólera, fiebre amarilla, guerra, hambre, bombas... Y a esto llamarán luego «año de gracia»!!!

ler, más conocido con el nombre de Emin Bey; pero fuese que no entrase en el ánimo de Brazza llevar sus estudios más allá del territorio de la colonia francesa ó que su carácter bondadoso y caritativo, más dado a vencer por la diplomacia que por la fuerza, no se aviniese con el impetuoso y violento del explorador yanqui, lo cierto es que separándose de éste, descendió nuevamente, y en la región bañada por el Ogoné fundó a Franceville y a Brazza-ville, esta sobre el Zaire ó Congo y frente a frente, y en la orilla opuesta de donde se encuentra la estación de Stanley-Pol, continuando sus fundaciones en 1882-83, en el Ogoné y márgenes del Alma, reconociendo la cuenca de estos ríos en unión de Miron y Balley.

Más tarde, en 1885, con Forneau y Peille, exploró y reconoció casi todo el Congo francés, empresa que continuó en años posteriores, al extremo de que sea ésta una de las colonias africanas mejor conocidas en Europa.

Para dedicarse de lleno a sus viajes, se retiró de la marina cuando era teniente de fragata, hecho que le perjudicó notablemente, pues perdió el derecho al retiro.

el bello color azuloso de sus aguas—que ya es bastante—, lo verdaderamente peligroso para los intereses de Santander es que ese fango antipático del mineral va extendiéndose y posándose por nuestras hermosas playas y que muy pronto en ellas serán sustituidas sus blancas y finas arenas por ese barro feo y destructor.

Ya la playa de la Magdalena ha sido invadida por ese fango, y los que en sus tranquilas aguas se bañaban no podrán hacerlo en años venideros.

En la primera playa del Sardinero se ha cotado ya este año la presencia de las avanzadas de ese lodo maldito, que seguramente muy pronto tomará posesión de nuestra encantadora playa, como ya la tomó de la Magdalena.

Las pérdidas que para Santander representaría la inutilización de sus incomparables playas no es menester decirlo aquí, porque todos los santanderinos lo saben bien.

Se avecina, pues, una catástrofe para Santander, si nuestras autoridades y los que tienen ese deber no hacen que la Ley se cumpla inmediatamente y con todo el rigor que exige el daño próximo a consumarse.

Los intereses de cuatro empresas mineras significan muy poco comparados con lo que vale la vida del Sardinero y la de Santander.

Y ahora á ver quien vence: las arenas del Sardinero ó los fangos de las minas.

DE LA "GACETA"

Se ha publicado un real decreto del ministerio de Agricultura abriendo un concurso público para premiar el mejor trabajo sobre el tema «Ensayaje: sus ventajas, construcción y aprovechamiento de los silos, procedimiento de ensilar».

Se concederán un premio de 1.500 pesetas y dos accésits de 500, imprimiéndose por cuenta del ministerio el trabajo que obtenga el primer premio, entregándose al autor 250 ejemplares. Las obras no premiadas serán devueltas á los que las hubiesen presentado.

Los trabajos serán inéditos y estarán redactados en español, dejándose á juicio de los autores la extensión que crean oportuno darles.

Se enviarán á la Dirección general de Agricultura antes de las doce del día 16 de enero de 1906 ó irán señalados con un lema y acompañados de un sobre cerrado y lacrado, rotulado con lema igual, que contendrá el nombre y domicilio del autor.

Torreavega

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mercado

El celebrado el día 17 en esta ciudad, fue de los más animados en cuanto á la concurrencia de ganados y compradores, vendiéndose bastantes reses para fuera y dentro de la provincia.

Se vendieron terneras y vacas de leche para Madrid, Palencia, Valladolid, Valencia y Murcia.

Los precios que rigieron en el mercado fueron vacas lecheras de 600 á 750 pesetas una, según clase y edades.

Para vida se vendieron bastantes novillos y vacas del país paridas para la provincia, habiendo experimentado alguna alza en los precios.

El número de transacciones fue de 690.

COLABORACIÓN DE "EL CANTABRICO"

RÁPIDA

LOS BUENOS Y MALOS CRÍTICOS

El crítico debe ser juez inexorable en sus juicios; en ellos, la imparcialidad más estricta ha de inspirarle, cuidando de emitir claro y bien sus pensamientos, sin temor á represalias, sin preveniciones, fíctiles y degeneradas, tan frecuentes en las medianías que por la fuerza tratan de imponerse, no cuidándose de convencer por los medios hábiles de la sincera peroración hablada y escrita.

Todo lo contrario vemos hoy en la mayoría de nuestros críticos; si se trata del teatro, el censor literario calla cuando debe hablar y habla cuando debiera callar; si de toros, en la misma forma y con idénticos fines; si de política, de literatura y artes en general, el maestro obra según el viento que sopla; unas veces porque media una butaca gratis, otras por no caer en desgracia del modus vivendi de los partidos y así sucesivamente.

Vergüenza es que se venda la pluma por empresas semejantes; la dignidad del escritor, que es la que informa y da vida á las multitudines, está por encima de todo; debe ser incorruptible y siempre justa, censurando cuando es preciso y aplaudiendo cuando es menester, aunque para ello se atraigan quebrantos de íntimos afectos.

El crítico ha de tener por fuerza grandes conocimientos del asunto que se debate; no basta el juicio del general sentir, es preciso dominar el asunto y dar terminante opinión, aunque no sea la opinión del público entero, que si se arrebata y ofusca ante la contradicción, en justicia reconoce luego su error y aplaude sin reserva.

Los escritores que se amoldan á las circunstancias del estómago no van á ninguna parte; el público no puede tomar en serio nada del que aplaude por una butaca, por una nómina y otras prebendas, sino que los señala con el dedo á la menor ocasión, llamándoles «perjurios» y «farsantes», que es el peor insulto que se puede decir y escuchar.

Francisco Barrios.

Cádiz, septiembre 905.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de

Torreavega, seguida contra Agapito Fuentes Díaz, Francisco y Felipe Retuerto Olaso, por que á altas horas de la noche del 24 al 25 de enero del corriente año, los procesados, después de llamar varias veces á la puerta de la casa de sus convecinos Felipe Martínez, donde dormían en aquella noche su hija Julián y los vecinos Delina Vega y Jacobo Viana, y no queriendo responder ni abrir por no ser las personas que se desean, descolgaron y tiraron la puerta, penetrando los hermanos Fuentes y Retuerto en las habitaciones blasfemando contra Dios, mientras el Agapito ocupaba una ventana para impedir que los moradores pidieran auxilio; los procesados, especialmente los hermanos, en formas descompuertas, rompieron la loza que había en el portal tasadas en 275 pesetas y en 050 los daños causados en la puerta.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de allanamiento de morada y una falta incidental de daños, de autores con la circunstancia agravada 15.ª del artículo 10 á los procesados, para quienes pidió la pena de 4 meses y 15 días de arresto mayor á cada uno, multa de 125 pesetas y costas y 5 días de arresto menor por la falta.

Los defensores de los procesados solicitaron su absolución por no ser los hechos constitutivos de delito.

Enrique Mazón Aramburu, procesado en el Juzgado de Villacarriedo por lesiones, ha sido absuelto por falta de acusación declarando de oficio las costas.

La causa instruida en el Juzgado del distrito del Este de esta capital, seguida contra Gerardo Gutiérrez González y Enrique Pérez, conocido por Isidoro, por robo de una manta á Sinforiano Ródenas, ha sido sobreescribida provisionalmente por ahora y de oficio las costas, mandando poner en libertad al Enrique sino estuviera preso por otra causa.

Ayer á las tres de la tarde y por la línea del Cantábrico salieron para Torreavega con objeto de celebrar hoy en aquella ciudad un juicio oral, los señores Presidente, Magistrados y Secretario de esta Audiencia, de donde partirán para San Vicente de la Barquera con el mismo fin.

Sobre el estudio de las lenguas vivas

De la conferencia que el domingo próximo pasado dió en el Instituto Cardenal el ilustrado profesor de la Academia «The Alge School», Mr. Delume, extractamos las siguientes consideraciones sobre el estudio de las llamadas lenguas vivas.

Después de haber solicitado del numeroso público que le oía indulgencia para su dicción, habidas en cuenta las dificultades que presenta el expresarse el conferenciante en un idioma extranjero, pasé á exponer la importancia del estudio de las lenguas, en relación con el intercambio de ideas y de productos que hoy se lleva á cabo en las naciones civilizadas, avalorado por los descubrimientos científicos y la universalidad de la política social.

Hay dos sistemas de enseñanza: el gramatical y el llamado generalismo de conversación.

En el primero, con ó sin razón, la gramática es el primer libro que se pone en las manos del estudiante. Encontramos dos categorías bien opuestas de obras que se parecen ó se tocan por sus extremos, que dicen demasiado ó demasiado poco, en una palabra, tratados demasiado abstractos ó demasiado pueriles.

Los primeros, compuestos por gramáticos muy sabios, contienen explicaciones completas y por lo tanto oscuras para el principiante. Por eso resultan casi siempre estériles por más extensas que sean, pues exigen el conocimiento previo de la lógica gramatical, verdaderos eslabonamientos que consumen sin provecho esa preciosa actividad de la juventud y que no dejan en el espíritu otro recuerdo que el del tiempo perdido para aprenderlos ó, mejor dicho, para hojearlos. Las obras que forman esta clase son relativamente pocas numerosas y se recomiendan por su erudición á los profesores, á los que habiendo ya vencido las primeras dificultades quieren profundizar sus conocimientos.

Los otros han sido escritos por hombres prácticos, la mayoría profesores, que habiéndose dado cuenta del poco resultado que daban las gramáticas abstractas dijeron: «Materialicemos, sustituyámosla á la explicación teórica la fórmula práctica.» De esta idea han nacido una multitud de libros en que el razonamiento se reemplaza por la aplicación de medios mecánicos cuyos efectos son transformar las inteligencias en máquinas, las cuales funcionan casi como autómatas—es decir, que el discípulo logra hacer gramática extranjera como ciertas cajas hacen música.

Luego, por medio de ejercicios escritos se procura que el estudiante comience á hacer uso de las reglas aprendidas. Estos temas y versiones, compuestos con frases sueltas, algunas estúpidas en cuanto al sentido (ejemplo: leía en una gramática: «Tiene V. el paraguas de mi hermano?—No, pero tengo sus botones de plata») no interesan sino cansan; además que se añade á esto la fatiga del estudio de largas listas de palabras y de conjugaciones de verbos; y así se explica cómo el sistema gramatical da tan pobre resultado, pues la primera condición de todo trabajo provechoso es ser ameno; agrandar para enseñar bien es un precepto del cual los maestros han de cuidarse mucho.

Estudia á continuación, con gran profusión de datos, el caso de un individuo que desembara en tierra extranjera, sus dificultades y sus recursos para hacerse entender, y en fin, la conclusión de que para aprender pronto y bien un idioma extranjero es necesario ir al país donde se habla, pues de lo contrario, se expone uno á saber admirablemente la gramática y no lograr hacerse entender.

La diferencia primordial, pues, en ambos sistemas es: que mientras en el gramatical, el hablar las lenguas es, por decirlo así, el coronamiento de los estudios, en el otro, en el de la conversación, el alumno habla desde las primeras lecciones, apareciendo la conversación como base de la enseñanza.

«Hablar desde la primera lección, he aquí una cosa que parece una contradicción, casi una paradoja. Para lograr esto se procura coordinar un cierto número de ideas concretas, imitando lo que pasa entre la madre y el niño. Por instinto maternal, la madre experimenta un gozo íntimo y profundo en seguir los monos gestos, las monerías, señales de contento de su hijo. Y ve la enseñanza un objeto que le llama la atención, por ejemplo, una cosa brillante, una medalla; alarga la mano, la madre presenta el objeto diciendo el nombre. «Coge el niño el objeto? La madre pronuncia la palabra de coger y así es que se va estableciendo una cierta relación entre la percepción del objeto y el sonido de la palabra medalla, entre la acción de coger y la palabra coger. Continuemos; el niño come, y el alimento le gusta, la satisfacción se nota en su rostro, la madre le repite que es bueno, ó al contrario, que es malo; luego, la criatura, asociada los sonidos que han impresionado su tímpano con las percepciones del gusto y así llega á conocer qué sentido tienen los calificativos bueno y malo. El cuadro de esta pequeña conferencia no me permite entrar en más detalles que corresponden á la psicología muy delicada del desarrollo

de las facultades en la infancia, no hago más que esbozar unos rasgos, á fin de que se comprenda mejor cómo el profesor va á proceder en el sistema de conversación.»

A continuación explica la forma en que el sistema del The Alge School conduce la educación del alumno, hablando de los verbos y de la manera como se adquiere una riqueza de vocabulario, completando con varios detalles lo que podemos llamar sistema de conversación.

«Fijarse que en la corta exposición que acabamos de ver la palabra gramáticos no se ha pronunciado ni una vez. Animados por el éxito ciertos autores escribían: «La Gramática, y ¿cuál es su utilidad? es un farrago de superfluidades. Conoce la criatura lo que es un adverbio, una conjunción, un régimen directo ó indirecto? No, pero de la misma manera que el niño aprende á andar aprende á hablar.»

Examinemos de más cerca cuál es el resultado conseguido por el sistema de conversación así entendido. Decía hace poco que el alumno logra muy pronto entender y hacerse entender. Pero ¿conoce verdaderamente el idioma? ¿Puede, por este medio, llegar á conocerlo á fondo? A la primera pregunta contesto que no, y á la segunda, tal vez, sí habla durante varios años. Cosa que parece á primera vista contradictoria, puesto que los primeros progresos son rápidos. ¿Pues cuándo se hace sentir esta suspensión en la marcha de los adelantos del alumno? ¿Cuál es su causa? ¿De qué manera remediarla?

Desde luego, hemos de decir que una lengua se puede considerar, desde el punto de vista de la construcción racional, general á todos los idiomas, y desde el punto de vista de la construcción usual, especial á cada uno.

El sistema de conversación imita la lección que da la madre al niño; pero la situación de un alumno que estudia una lengua es diferente, porque éste ya ha tomado el costumbre de exponer sus ideas según ciertas construcciones cuya influencia no deja de hacerse sentir.

Hay que añadir que no existe correspondencia completa en los tiempos de los verbos. Se puede explicar, como antes los expuse, la idea del pasado, del futuro, pero cada pueblo expresa en estas divisiones del tiempo matices diferentes. Los españoles dicen: «Ayer leí este libro», los franceses: «Ayer yo he leído este libro». Los ingleses, tienen un solo tiempo para traducir el imperfecto y el pretérito perfecto. ¿Cómo hacer conocer el uso exacto de cada tiempo? ¿Por la práctica? Bien; pero ¿es el medio más rápido? Por mi parte lo niego en redondo.

Hablen ustedes con los que han querido aprender por el sistema puramente de conversación, todos les dirán que cuando se llega á un cierto nivel, no se adelanta más. Precisamente cuando la enseñanza toca á las construcciones de los modismos, dicho más sencillamente, cuando se llega á las diferencias debidas al genio de la lengua por oposición al genio del propio idioma del alumno. Entonces para los progresos ¿por qué? Porque, por instinto, el alumno habla según la construcción, la sintaxis y el carácter de su idioma.

Por otra parte, críticos muy autorizados han comentado este sistema de enseñanza. «No entiendo, decía un catedrático, que se pueda penetrar el espíritu de un idioma por estos métodos. ¿Conocerá yo mi propia lengua si no hubiese estudiado su gramática? El niño habla sin conocer la gramática, pero habla mal y hablará mal toda su vida, si no estudia la sintaxis de su lengua.»

Crítica, por cierto, muy justa. La gramática es el arte de hablar y escribir correctamente; es decir, el arte de bien expresar sus pensamientos, de exponerlos con claridad y hasta cierto punto con elegancia. Gramática viene de gramma, palabra griega que significa literatura. ¡Pues bien: esta ciencia, cuyo dominio es tan extenso que comprende á la vez el pensamiento y la expresión, ha sido disminuida, desfigurada, olvidada en el sistema puramente de conversación!

Esta laguna, una vez reconocida, fue preciso llenarla.

He aquí el lado serio, la parte verdaderamente nueva de mi curso de la escuela Alge, de la que tengo el honor de haber enseñado en esta ciudad. En este método se ha asignado el lugar merecido á los principios gramaticales, y permitásemos esta comparación: la gramática ha sido para el autor un fruto del cual ha querido sacar la pulpa y el hueso.

En primer lugar, se enseña por el sistema rápido de preguntas y respuestas, la parte concreta de la lengua que no contiene modismos, y después se entra en la comparación de las gramáticas respectivas, es decir, la explicación y la práctica de ciertas dificultades de régimen y de construcción.

En conclusión diremos que el método que señalamos ha querido tomar un término medio, esto es, apartarse de las exageraciones del uno y del otro sistema, porque cuando un profesor se subordina á cualquier método que sea tiene el espíritu naturalmente inclinado á la exclusión y, como el filósofo de Rousseau, creyó que el error que ha hallado á la verdad descubierta por otro.

Luego lo que importa es ser metódico y racional al enseñar términos extranjeros que el profesor entrega monedas extranjeras, tiene que hacer conocer el valor exacto de ellas. Todos los conocimientos del alumno han de ser prácticos, conocimientos que sirven de lastre en la vida y de los cuales es necesario enriquecer la memoria.

En una palabra, coger del método de conversación su carácter práctico, luego, evitando las teorías abstractas, hacer conocer la gramática necesaria para permitir al alumno vencer las dificultades que se presentan, he aquí á mi modesto juicio, según las observaciones de mi corta carrera de profesor, el método que puesto al nivel de todas las inteligencias da el resultado más rápido y más completo.

El carácter militar

(NARRACIÓN HISTÓRICA)

I Luis XIV era un temperamento inclinado á la presunción y al orgullo.

Monarca de un pueblo grande y poderoso, vencedor en varias guerras, el calificativo de «Rey Sol» venía á ser como la suprema demostración de su vanidad.

Los cortesanos, conociendo esa debilidad de su espíritu, procuraban ganar su confianza con la adulación. Además, todos los cortesanos han sido siempre inclinados á la lisonja.

Ya Cervantes decía que ésta tiene su asiento natural en los palacios, y no debe, pues, extrañarnos, que los palacios de Luis XIV dedicaran la mayor parte de su cometido á ponderar las cualidades de su Monarca, adelantándose á sus gustos y plagiándose á sus deseos.

II El mariscal de Gramont era fiel emblema del carácter militar. Rudo, valiente, enamorado de la verdad y del honor, jamás manchaba sus labios con la lisonja rastrera. Tal vez por eso mismo y por contrasta, el Rey gustaba de oírle, viéndole en una manera de ser muy distinta á la de sus cortesanos.

III

Estaba un día jugando Luis XIV al chaquete y habiendo ocurrido una tira de dados dudosa, los cortesanos guardaron silencio.

Entró en esto el mariscal de Gramont y el Rey se dirigió á él diciéndole: —Decidid, mariscal.

—Señor, vos habéis perdido—contestó sin mirar siquiera el tablero.

—Cómo decidís contra mí sin fijaros en el juego?—replicó el soberano.

—Porque no es necesario, señor; por poco dudoso que hubiera sido el caso, estos señores os hubieran dado la razón... y se han callado.

Entonces Luis XIV se sonrió, miró á los cortesanos que daban muestras de confusión y disgusto y dijo al mariscal: —Bien, mariscal; sois un bello carácter militar. La verdad ante todo...

Z.

Denuncias y sucesos

El temporal de aguas que antanoche y ayer mañana desahogó sobre esta población produjo algunos desperfectos en varias casas, entre otras en la núm. 11 de Ruamayor, donde se hundió el cielo raso de la cocina del 4.º piso.

En muchas calles hubo inundaciones, dando bastante trabajo á los barrenderos, que tuvieron que limpiar la vía pública de la gran cantidad de barro que en ella se había acumulado.

Se estropearon bastantes imbornales y bajadas de agua, y sobre esto se han formulado denuncias por la guardia municipal.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Angel Inurralde, de 28 años, obrero, de una distensión en la articulación cúbico-radio-carpiña derecha, que se causó trabajando en el depósito de la Tabacalera.

Federico Palomera, de 21 años, obrero, de una herida con orificio de entrada y salida y magullamiento de los tejidos blandos en la cara interna, tercio superior, del muslo derecho, que se produjo desahogando raias de unas vagonetas en la estación de Adaraz, del ferrocarril Cantábrico.

Visitación Santa María, de 19 años, de una herida avulsiva en el dedo pulgar de la mano izquierda, que se causó en la fábrica de betún.

Ramón Peña, de 35 años, jornalero, de una herida contusa, con pérdida de sustancias, en el dedo medio de la mano derecha.

Una desgracia

Estando jugando ayer, á las siete de la tarde, en la fuente del paseo viejo de Miranda, tuvo la desgracia de caerse desde lo alto del muro, de tres á cuatro metros de altura, la niña Julia Velasco, de 9 años de edad, produciéndose una contusión en la región frontal.

En un coche se trasladó á la Casa de Socorro, donde reconocida por los médicos señores Barreda y Viesca se la apreció una fuerte conmoción cerebral.

Ingresó en la sala de mujeres y en vista de la gravedad de su estado se le dio la Extremunción por un señor sacerdote. Luego se encargó de su asistencia el señor Almiñaca y durante la guardia de éste sufrió la niña un ataque, reanímándose más tarde.

También estuvo en la Casa de Socorro el médico forense del distrito del Este señor Bravo.

A la una de la madrugada la niña había mejorado bastante y á su lado estaban sus padres.

En la calle de Monte riñeron anoche á primera hora dos mujeres llamadas Elvira Rabal y Asunción Fernández, resultando ambas con erosiones en la cara que las fueron curadas en la Casa de Socorro.

Anoche á las nueve y media se pegaron varios individuos en la calle del Correo y uno de ellos resultó con una pequeña herida.

Fue curado en la Casa de Socorro.

Exposición de Artes é Industrias

Avanzan con rapidez los trabajos para la preparación del gran festival de la Exposición de Artes é Industrias.

Se han pasado unas circulares á los expositores invitándoles á cooperar á la brillantez de la fiesta, y ya se han recibido algunos de los regalos que hacen estos señores para que sean sorteados entre los concurrentes.

Se va á designar una Junta formada por varias personas, entre ellas dos expositores, que utilicen la organización del festival.

Se hacen gestiones para que concedan las empresas de los ferrocarriles Cantábrico y de Santander á Bilbao el despacho de unos billetes especiales de ida y vuelta con derecho á la asistencia á un almuerzo y á una matiné que se dará en obsequio á los forasteros.

Las noticias que tenemos acerca de los preparativos del festival hacen esperar que resultará éste muy brillante.

Los expositores que no hayan recibido circular pueden darse por invitados. La Comisión ignora el domicilio de algunos de aquéllos, no habiéndolo podido hacer, como era su deseo.



Doctor ESTRANI Enfermedades de los niños y partos Consulta: de once á una

ESPERANZA, 1, 1.º

R. Presmanes, dentista Puente, 1 duplicado, principal

PARA EL ACTUAL VERANO Gran lujo en el nuevo establecimiento guarnicionería.

Surtido en primer orden de importantes fábricas extranjeras. G. Rodrigo, Alameda Primera, 5

(AL LADO DE LA AUSTRIACA) SANTANDER Sucursal de Torreavega

PEDRO DOMECCO

JEREZ DE LA FRONTERA Casa fundada en 1730 Vinos y aguardientes estilo Cognac De venta en los principales establecimientos.

Viajeros

Hoy, día 20, sale para la isla de Cuba, en el vapor correo Reina María Cristina, de la Compañía Transatlántica española, el distinguido señor don Francisco Cangas Campo, quien nos encarga muy encarecidamente demos en su nombre un cariñoso adiós á su pueblo natal, Los Carriles, y á la preciosa villa de Llanes y hagamos presente á sus amigos que lamenta no haber podido despedirse personalmente de ellos.

El señor Cangas Campos siente honda pena al dejar tan bonita región asturiana, donde quedan sus buenos y queridos amigos. Acompaña al referido amigo nuestro su hermana María y sus hijos. Los deseamos un felicísimo viaje.

En los Ayuntamientos de Camargo y de Ampuero se halla expuesto al público el presupuesto ordinario para 1906.

Leemos en un periódico asturiano: «Según noticias de buen origen, procedentes de diferentes ferias, ha experimentado el ganado vacuno una considerable bajada de precios.

Una ternera que valía antes 22 y 24 duros, no alcanza ahora 16 ó 18.

Las vacas para cría se sostienen á un precio ya de antiguo sentado en las ferias, pero relativamente bajo, bastante sensible para los labradores.

Este descenso tan notable en el ganado vacuno obedeció, según se asegura, á la escasez de la demanda que se viene haciendo en Barcelona y Madrid, á donde hoy no se exportan más que buenas parejas de buques y vacas de poco precio, que luego se engordan con los pastos catalanes y castellanos.

Es, pues, un hecho plenamente confirmado que los trabajadores adquiriendo el ganado á precios muy reducidos, que permiten una baja considerable en la venta de la carne.»

Otro torero montañés

Se halla en Santander y hoy saldrá para Madrid el matador de novillos, hijo del valle de Irúz, Federico Castillo, que reside en Sevilla desde la edad de 12 años.

En la temporada actual ha torreado en varias plazas y últimamente en Totián (Madrid), Carabanchel y Segovia.

Antes de ayer se las entendió en Carranza con dos toros del país y quedó muy bien, aunque los bichos se prestaban muy poco á flores.

Federico Castillo tiene deseos de que lo vean torrear sus paisanos, y al efecto, será muy probable que si la empresa se determina á dar una corrida de novillos en uno de los últimos días de este mes, Federico entrará en la combinación.

CARIDAD

Para que llegue á conocimiento del señor X, hacemos constar que las diez pesetas que nos remitió para los pobres han sido entregadas á una familia muy necesitada que vive en la calle de San Fernando, número 22, bohardilla.

La guardia civil de Reinoso ha denunciado ante el Alcalde de Hermandad de Campoo de Suso á varios vecinos de Suano, por haberles hallado en su domicilio leñas procedentes del monte Rozada.

En la importante sastrería de Alejandro Ramos, establecida en la calle de la Blanca, 24 y 26, se han recibido para la próxima temporada grandes novedades en trajes, abrigos-impermeables y toda clase de prendas confeccionadas á la inglesa para señoras.

Impermeables á la medida para señoras desde 12 duros en adelante.

INSTITUTO MERCANTIL DE SANTANDER

Desde el día de la fecha hasta el 4 de octubre próximo, queda abierta la matrícula para el curso de 1905 á 1906. Los solicitantes deberán presentar el certificado de re-vaucación.

Horas: De siete á ocho de la noche, en el local de la Cámara de Comercio, Velasco, 11, primero. Pídanse reglamentos. Santander 20 de septiembre de 1905.—El secretario, Ramón Novál.

—Es particular... Cada vez que compro el Licor del Polo me cae la lotería... ¿Le ocurre á usted lo mismo? —A mí me ha tocado el gordo. Tenía las encías doloridas, los dientes movidizos, y gracias al dentista de Orive, hoy me atrevo hasta con el turrón de Jijona... ¿Qué más lotería se puede desear!

Matadero ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 24; menores, 20; peso, kilos 4.97. Cerdos, 10; kilos, 636. Corderos, 31.

Para el extrarradio: Reses mayores, 3; kilos, 449; cerdos, 1; kilos, 74. Corderos, 31.

Mareas de hoy Pleamareas: 6:44 mañana y 7:5 tarde. Bajamareas: 0:47 mañana y 1:6 noche.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL GRUPO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10 Altura barométrica A las ocho de la mañana, 767; á las doce, 768; á las cuatro de la tarde, 769.5.

Termómetro A las ocho de la mañana, 17; á las doce, 19.2; á las seis de la tarde, 18. Máxima, 20.4. Mínima, 12.

Tendencia del barómetro, subir.

Feria de ganado vacuno

en Solares, sitio de la Ventilla, del Ayuntamiento de Medio Cudeyo. El día 23 del presente mes y sucesivos se celebrará feria de ganado vacuno; en el referido pueblo, sitio y Ayuntamiento, se facilitarán gratuitamente prados cerrados á los concurrentes forasteros para sus ganados, distribuyéndose premios de 15 á 40 pesetas entre los forasteros que compren y vendan mayor número de reses, no cobrándose impuesto alguno por las transacciones que se verifiquen.

Medio Cudeyo 7 de agosto de 1905.—El Alcalde, Joaquín P. Alonso.

Café Cantabro

Grandes conciertos, todos los días, tarde y noche, por un notable sexteto. Dos y media á tres y media y nueve á once.

Hay billetes de Navidad en la Administración de Loterías de Angel Suero.

Bodegas Riojanas Cenicero (Rioja Alta)

Pedid en todas partes los acreditados y finos vinos de esta Sociedad. Depósito: Muelle, 28 y 29. Véase el anuncio en cuarta plana.

Somatose

Reconstituyente de primer orden

Los impermeables que se confeccionan en la sastrería viuda de Marcelo Aguirre, para resultado. No cambian el color. No se caen ni se endurecen.

WALTHAM

Rejón de precisión. De venta en la relojería de Jordán Cron, Carro, 4. «Oftalmiaterion» Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer CALLE BALLEEN

La subsecretaría de la Presidencia

Oficialmente se insiste en que la persona que ocupará la subsecretaría de la Presidencia no será directamente afectada al señor Montero Ríos, sino a otro personaje liberal, que tendrá algo de periodista y algo de artista.

Negativa

Los ministros desmintieron el rumor de que el conde de Romanones había traído de San Sebastián firmados los decretos nombrando senadores vitalicios.

Lo de Marruecos

El ministro de Estado conferenció hoy con el señor Montero Ríos. Este tiene excelentes impresiones respecto á la cuestión de Marruecos.

El Dato

Ha llegado á Madrid el señor Dato.

Conferencia

El señor Echegaray conferenció esta tarde con el señor Montero Ríos sobre algunos extremos de los presupuestos.

Las actas limpias

El señor García Prieto ha pedido al Congreso un estado comprensivo de todas las actas de diputados que aparecen completamente limpias.

López Domínguez

El general López Domínguez se ha encargado nuevamente de la presidencia del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de Guerra.

Aumentos

En el presupuesto de Gobernación figuran algunos aumentos destinados á las atenciones de la policía y de Correos y al establecimiento de dos Lazaretos á que nos obligan los tratados internacionales.

Preparativos

Todavía no está ultimado el programa de festejos con motivo de la venida de Mr. Loubet, pues es imposible acoplar todos los que se preparan en los cuatro días que ha de permanecer aquí el ilustre huésped.

Muchas de las fiestas se celebrarán sin que pueda asistir á ellas Mr. Loubet y otras cuando éste ya se haya marchado.

Hoy fueron presentados al Alcalde los bocetos de los magníficos arcos de triunfo que se levantarán en el Botánico y en la calle de Alcalá.

Forman parte de ellos dos monumentales esculturas representando al Genio sosteniendo los escudos de Francia y de España.

Cada uno de dichos arcos tendrá doce metros de altura.

Actas presentadas

Hasta las seis de la tarde iban presentadas al Congreso 234 actas de diputados.

Nuevo Cuerpo de prisiones

El general Weyler se propone crear un Cuerpo de prisiones, el cual se formará con licenciados del ejército y tendrá por misión la vigilancia de las cárceles, evitando así que se distraigan las fuerzas del ejército con ese servicio.

Ministros de viaje

El ministro de Estado tiene el propósito de salir de Madrid, para descansar durante ocho días de los trabajos del verano.

El señor García Prieto se marchará á los Pirineos del 26 al 27 y regresará del 8 al 10 de octubre.

Turistas portugueses

Hoy han llegado á Madrid en el tren botijo portugués 300 turistas lusitanos, que vienen con el propósito de visitar los monumentos y Museos.

Una novela curiosa

En una casa de la calle de la Cava Baja ha ocurrido un hecho verdaderamente novelesco.

El día 14 del corriente se presentó en casa de una cambiante, que vive en compañía de una hija casada, llamada María Cruz, una jovencita modesta y tímida, presentando cartas de recomendación de una marquesa para que la admitieran en la casa y la cuidaran.

Añadían las cartas que la dadora se llamaba Soledad Borche, tenía 17 años y era protegida suya.

Como la cambiante conocía á la citada marquesa, no puso reparo alguno y admitió en su casa á la jovencita.

A los dos días la cambiante recibió nueva carta de la marquesa pidiéndola que facilitara dinero á su protegida para ir á Toledo, donde se hallaba agorizando una hermanita, que estaba como pensionista en un Colegio de monjas, y rogando que la acompañara, por tratarse de una niña cándida.

La cambiante se apresuró á preparar el viaje.

Al cabo de dos horas recibe otra carta urgente, en la que se modificaba el itinerario del viaje, pues en lugar de á Toledo debía ir á Alicante.

Sin perder tiempo, aquella misma tarde marchó Soledad á Alicante, acompañada de la hija de la cambiante.

Desde aquel momento nadie supo el paradero de ambas jóvenes.

Interrogada la marquesa, declaró que había conocido antes de ahora á Soledad Borche, pero que no era protegida suya, por haberla dado algunos disgustos.

Un cuñado de María Cruz, corneta de la guardia civil, que estaba franco de servicio, detuvo á la niña Soledad, que volvía con su acompañante.

Ignórase aún el fin de esta comedia, pero se sabe que Soledad ha sufrido ya algunas condenas por hurto.

Supónese que quizá el propósito de los autores de la trama fuese el de conseguir que en la casa no quedara nadie, para aprovechar la ocasión y otros individuos, puestos de acuerdo, poder desvalijar el domicilio de la cambiante.

Esta no ha perdido más que 164 pesetas que importan las comidas y los viajes de la joven cándida y sencilla.

Más presupuestos

El señor Echegaray ha recibido los complementos del presupuesto de Gracia y Justicia.

Visitas

Hoy visitaron al señor Montero Ríos los candidatos á senadores por Madrid y el señor Navarro Reverter que mañana marcha á Lieja para asistir al Congreso financiero.

Suscripción

Las Obligaciones del Tesoro suscritas ascienden á la suma de 178.782.000 pesetas.

Lo que dice el "Matin"

El "Matin", según dicen de París, afirma que Francia tuvo que suspender las negociaciones sobre la cuestión de Marruecos, porque Alemania pretendía tener derechos iguales, pidiendo un puerto en la costa del Atlántico.

Dicho puerto, parece que era el de Mogador.

Los Zares

Dicen de San Petersburgo que el yate imperial fondeó en la ría de Transmud, cerca de Viborgl.

Suecia y Noruega

Asegúrase en Londres que los miembros de la Conferencia de Carlsbad se han puesto de acuerdo sobre los puntos más importantes.

Negativa oficial

En el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia se desmiente que Alemania abrigue el propósito de conseguir del Sultán la cesión de un puerto en la costa del Atlántico.

Contrabando.—Fracaso

Dicen de Tánger que un vapor belga desembarcó entre Rabat y Casa Blanca numerosas cajas de armas y municiones de guerra.

El intento de arreglo entre los de la kábila de Anghera y el Raisulí ha fracasado.

Discurso regio

Telegrafían de La Haya que al abrir las sesiones de los Estados generales la Reina Guillermina ha hecho constar el carácter amistoso de las relaciones entre Holanda y las demás naciones.

Anunció la revisión de la Constitución.

Declaraciones

El "Liberal", de Murcia, publica unas declaraciones del señor García Alix.

Dice que las elecciones últimas constituyen un lamentable retroceso en nuestras costumbres políticas, habiendo, por propia autoridad, despojándose de los prestigios para proscribir el sufragio.

Censura al Gobierno, diciendo que no representa á un partido ni una fuerza política con programa sino á una afortunada y aprovechada familia, que usufructúa el poder por azares de la fortuna.

Congreso Agrícola

En la sesión celebrada por el Congreso Agrícola de Logroño se aprobaron proposiciones sobre la guardería rural, el catastro, ley contra los comerciantes de mala fe y otras.

A las doce de la noche terminó el banquete con que las autoridades obsequiaron á los congresistas.

Asistió el señor Salvador (don Amós). Los congresistas visitaron la Exposición de Haro.

Trafalgar

Dicen de Conil que numerosos redactores de periódicos ingleses sacan fotografías de los lugares donde se libró la histórica batalla de Trafalgar, con objeto de conmemorar el centenario de dicha fecha.

Los referidos periodistas declaran que en Inglaterra se conmemorará con gran entusiasmo.

De elecciones

Dicen de Tarragona que las próximas elecciones de senadores serán reñidísimas.

En Las Palmas han sido proclamados diputados los señores León y Castillo, Pérez del Toro y Perojo.

Don Juan Quesada Hichabo, aliado á los republicanos, fue derrotado.

Motín de mujeres

De Murcia dan cuenta de que las mujeres recluidas en el departamento de Higiene se amotinaron, arrojando por los balcones las camas, colchones y demás enseres.

Protestaban ruidosamente contra la alimentación.

Créese que anoche ni esta mañana quisieron comer.

La policía detuvo á trece de las alborotadoras, las cuales ingresaron en la Cárcel.

Detención

Anuncian de Castellón que la guardia civil del puesto de Alcalá de Chisvert detuvo al individuo de 19 años que trató de atropellar á tres mujeres.

Toros

De Valladolid dicen que los toros de Concha y Sierra fueron buenos.

Algabeño, quedó regular y bien. Bombita, bien y mal. Machaquito, bien y superior.

Bregando y banderilleando, el Patatero.

Los picadores y banderilleros, regulares.

La coronilla de Aragón

Comunican de Lérida que se ha acordado que en la primavera próxima se celebre en Valencia un Congreso de la Corona de Aragón, nombrándose delegados de Valencia, Aragón, Cataluña y Baleares.

Los organizadores se muestran satisfechísimos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 20—2'30.

Cambio de nombre

El señor Montero Ríos ha decidido que el ministro de Agricultura, Industria y Comercio, se llame, como antiguamente, de Fomento.

Oficial

Las noticias oficiales de Las Palmas son de que han triunfado los siguientes diputados:

León y Castillo, Perojo y López del Toro.

Subsecretario

Confírmase que será subsecretario de la Presidencia don Valentín Gárrate.

Huelga

Dicen de Logroño que en Alhama se ha declarado la huelga general de alparteros, pidiendo sean admitidos 30 que fueron despedidos.

Verificaron una manifestación en las calles, con orden.

China

Afirmase en Nueva York la creencia de que el Gobierno de China se ha decidido á seguir el ejemplo del Japón, reorganizando el imperio para evitar que siga siendo juguete de las potencias extranjeras.

Tementas, Harris y Russel han dimitió los cargos que desempeñaban en el ejército de los Estados Unidos, con objeto de poder aceptar las proposiciones que les han hecho los agentes del Gobierno de Pekín para desempeñar las plazas de instructores del ejército chino.

Harris tendrá el empleo de coronel, de 7.000 pesos de sueldo, y Russel, de 5.000.

De Shanghai dicen que se acentúan los efectos del boycottage aplicado por los chinos á las mercaderías norteamericanas.

Los almacenistas tienen que liquidar sus existencias de cualquier modo. El sábado vendieron en pública subasta 40.000 cajas de petróleo.

El viaje de Loubet

Confirma el "Matin", de París, que Mr. Loubet, después de pasar cuatro días en Madrid, se dirigirá á Lisboa, donde permanecerá día y medio, embarcando luego en un buque portugués y regresando á Francia.

Francia y Alemania

Asegúrase que mañana será un hecho el acuerdo entre Francia y Alemania sobre la cuestión de Marruecos.

La prensa de Londres comenta la prolongación de las negociaciones sobre Marruecos entabladas en París.

En Creta

En el Hospital militar de la isla de Creta se encuentran enfermos de fiebres palúdicas 200 soldados ingleses.

Fallecimiento

Ha fallecido en Miesbaden el príncipe Nassau.

En los Balkanes

Créese en Constantinopla que Rusia adoptará ahora en la península de los Balkanes una política más activa.

Roosevelt

Según dicen de Nueva York, el Presidente Roosevelt visitará á Nueva Orleans el día 20 del corriente.

Siguen los terremotos

Telegrafían de Roma que continúan las trepidaciones en el Sur del país.

A las tres de la tarde se sintió una violenta sacudida que se extendió hasta Mesina, agitando el suelo en toda la Calabria.

Cerca de San Lucido se hundió el histórico castillo de Gialiani.

El cólera

De Berlín dicen que se considera desaparecido el cólera.

A pesar de esto las autoridades siguen tomando precauciones.

Witte

Dicen de París que llegó á Cherburgo Witte, quien hoy mismo llegará á aquella capital, creyéndose que visitará á Loubet.

Ha dirigido un telegrama al Zar pidiéndole permiso para visitar á su hija, que se halla en Bruselas.

Cuando llegue á San Petersburgo se dirigirá á Peterhoff, para presentar su informe al Zar, marchando á Italia en noviembre con objeto de descansar.

Considera infundada la noticia del viaje de Roosevelt á Rusia.

Interrogado por un periodista sobre las cláusulas secretas del tratado, le dio su palabra de honor de que éste no contenía ninguna cláusula secreta.

Doble desgracia

En Esparraguera (Barcelona) una joven de 17 años que estaba pisando uva, se cayó al lagar.

El padre de la joven acudió á salvarla y ambos perecieron asfixiados.

Falsa alarma

Dicen de Valladolid que al anoecer se produjo en el Campo Grande una gran alarma, creyéndose que se había escapado un león de la Menagerie de Malleu.

Perdiéronse muchos sombreros y otras prendas, resultando numerosos contusos.

El origen de la alarma fue que un guardia detuvo al expresidiario Francisco Jiménez por el homicidio de un súbdito francés que trabajaba en la estación del Norte.

Francisco se resistió, acudieron nuevos guardias, aquel sacó un puñal y un guardia le disparó un tiro, dejándole en estado agónico.

La banda de Valencia

En los Campos Eliseos, en Bilbao, ha dado un concierto la banda de Valencia, siendo aplaudidísima.

La banda saldrá mañana por la línea de Aragón para llegar el jueves á Valencia.

Riña sangrienta

Dicen de Talavera que en un pueblo de aquel Ayuntamiento hallábanse en una taberna dos hermanos y el cuñado de uno de ellos.

Se suscitó una discusión que terminó á navajazos, resultando muerto el cuñado y gravemente herido uno de los hermanos.

Arbitraje

Telegrafían de Copenhague, que se ha firmado el tratado de arbitraje entre Francia y Dinamarca.

Visita

En Londres se asegura que el Rey Víctor Manuel visitará, acompañado de su esposa, al Rey Eduardo á fines de diciembre.

Los regios viajeros permanecerán en Londres una quincena.

La salud del Papa

Los despachos de Roma dicen que se asegura que el Papa disfruta de muy mala salud, sufriendo frecuentes desvanecimientos.

El médico no le abandona ni un instante.

La visita de Loubet

De París confirman que el programa oficial de la visita de Mr. Loubet á Madrid, será el mismo que ya se conoce.

Los plenipotenciarios

Dicen de París que esta tarde llegará Mr. Witte.

Siguen suspendidas las entrevistas entre Rosen y Revel, por esperar aquél contestación á su última consulta.

Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º—SANTANDER INCORPORADOS AL INSTITUTO DE SANTANDER Y ESCUELA DE COMERCIO DE BILBAO

Director: ELOY MATA RUMAYOR

Durante el mes de septiembre estará abierta la matrícula, de ocho á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, de las siguientes enseñanzas: Bachillerato, Comercio oficial (títulos de Contador y profesor mercantil), Comercio práctico (certificados de práctico y oficial de Contabilidad), Idiomas, Dibujo, Preparatorio de carreras especiales civiles y militares.

Desde el próximo curso se establecerá el internado, á cargo de uno de los señores profesores.

Profesores titulados. Estudio vigilado y reglamentado. Brillantes resultados en todos los exámenes. Pidanse reglamentos.

China y Japón

Según dicen de Shanghai, el Japón entablará negociaciones con China acerca de la evacuación de la Mandchuria, cuando regrese de Inglaterra el plenipotenciario barón de Komura.

Alemania propondrá la reunión de una conferencia internacional encargada de examinar las cuestiones relativas á las futuras relaciones con China.

Asegúrase que el Gobierno de Pekin abrirá al comercio internacional las plazas de Kirin, Nunguta, Tung-Chung, Kuan-ting y Tsit-Siha.

Además quedarán abiertas otras varias plazas en la Mandchuria.

Los terremotos

Comunican de Roma que las autoridades redoblan sus esfuerzos para remediar las necesidades de los habitantes de las comarcas que han sido castigadas por los terremotos, pero tienen que luchar con la superstición del pueblo que ha llegado á adquirir enormes proporciones después de los sucesos pasados.

Congreso socialista

En el Congreso socialista que se está celebrando en Jena se ha votado una proposición censurando á Bulow por haber prohibido la proyectada conferencia de Mr. Jaurés en favor de la paz.

También se aprobó otra proposición saludando á los socialistas ingleses.

En el Japón

Los despachos de Tokio dicen que continúan en diversas localidades las demostraciones hostiles por el tratado de Portsmouth.

Se celebran frecuentes reuniones en las que se votan órdenes censurando las condiciones en que se ha verificado la paz.

Ignorancia

De San Petersburgo dicen que oficialmente no se sabe nada del supuesto viaje de Mr. Roosevelt á Rusia.

Tártaros y armenios

Otros despachos de San Petersburgo dicen que los tártaros asaltaron cinco trenes que marchaban repletos de fugitivos armenios de los distritos de Choucha.

Los tártaros asesinaron á la mayor parte de los viajeros.

En los distritos de Gors y Ossetz, hombres armados saquean las tiendas y las casas de sus propietarios.

En Baká se han reproducido los asesinatos y los robos, habiéndose proclamado el estado de sitio en Bialostok.

En Abacha, provincia de Tiflis, 2.000 individuos asaltaron un tren.

Los soldados que le custodiaban dispararon, resultando infinidad de muertos y heridos.

Otro Congreso

Entre las proposiciones aprobadas por el Congreso internacional de Radiología, celebrado en Lieja, figura una del delegado español referente á una organización internacional para el estudio de la radioactividad.

La emigración

Dicen de Ferrol que incesantemente marchan á América familias enteras, ante la perspectiva del hambre que se les presenta en sus pueblos.

Muchas aldeas se quedan completamente despobladas, y de seguir en esta forma la emigración, pronto faltarán brazos para cultivar la tierra.

De Lugo dicen que la emigración crece de un modo alarmante.

Los planes de Bu-Hamara

Comunican de París que el "Petit Marsellois" publica una carta fechada en Melilla, la cual expone los planes de Bu-Hamara, el pretendiente marroquí.

Sus propósitos son aislar á Fez de Tánger, sublevando á su favor á las tribus que ocupan los territorios que se extienden entre ambas ciudades; apoderarse del fuerte de Saïda, aislando á la melilla imperial de Uxda y obligándola á pasar la frontera argelina ó someterse al Roghí.

Este marchará luego contra Fez pasando por Tazza, mientras el Raisulí por el Oeste de dicha capital.

RICARDO.

Pedir en todos los establecimientos de ultramarinos, confiterías, restaurantes, etc., la legítima pasta de guayaba, pías en conserva, pías ralladas y cascos de guayaba, marca La Cubana, Santander.

JOVEN

versado en Contabilidad y teneduría de libros, francés, escritura á máquina y con buena letra, se ofrece para escritorio ó cargo análogo, sin retribución ninguna, hasta que sean conocidos y estimados sus servicios.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Aña seca. Se desea una para la Santander, con buenos informes, para tomar á su cargo dos niñas, respectivamente, de tres años y de ocho meses.

Se dará buen sueldo á la persona que convenga. Infútil presentarse sin buenas referencias.—Informarán en esta administración.

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid. Se remiten á provincianatos las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como as de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

Relojos de pared bolsillo y sobremesa, cadenas, dijes, etc., en las marcas más acreditadas que se conocen, se venden al contado y á plazos desde una peseta semanal.

COMPANÍA, 2.—FRENTE Á LAGLESIA

FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE VIUDA DE V. VALDERRAMA

Esta acreditada Casa, cuyos productos están reconocidos como los más superiores, ofrece á su numerosa clientela toda clase de materiales de construcción á base de cemento.

Las personas que quieran ver al natural los trabajos de esta fábrica pueden visitar su Exposición permanente, situada en la CALLE DE BURGOS, NÚM. 39

INTERNADO para alumnas oficiales y libros de la Escuela Normal. Preparación para el ingreso. Repaso de asignaturas. Clases de idiomas, música, pintura, dibujo, enseñanza elemental y superior. Academia de señoritas, 2, Berastegui, Bilbao.

Grand Hotel y Restaurant Trannyo

Oviedo, Altamirano, 10, Oviedo. Hotel de primer orden, situado en el centro de la población y dotado de todo el confort moderno. Cocina francesa.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION (Trimestre, fuera de la capital, Extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.), ESQUELAS DE DEFUNCION (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.), and PRECIOS DE SUSCRIPCION (En la Administración, En la casa número 3, etc.).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid: Llega a la Administración a las 8'45. Sale de la Administración a las 17'10. De Bilbao: Llega a la Administración a las 10'53. Sale a las 19'50. De Cabezón: Llega a la Administración a las 9'20. Sale a las 11. De Ontaneda: Llega a la Administración a las 10'30. Sale a las 11'20. Habana y Méjico (línea española). Llega el 1.º de cada mes. Sale el 22. Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés) Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27. Salida de carteros a distribuir, a las 10'30 12'50, 17 y 19'30. Peatones.—El de Peñacastillo sale a las 15-30. Los de Cúcuta, Monte y San Román, a las 16'30. Recogida de buzones.—El de la Principal quince minutos antes de la salida de los correos; los de las estaciones, cinco minutos antes de salir los trenes, y los de la capital a las 9, 12, 15'30 y 20.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 13 y de 15 a 19'30. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30. Idem de certificados y valores en metálico, de 9 a 13 y de 15 a 19'30. Reclamaciones e incidencias de certificados, valores etc., de 9 a 12'30. Recepción y entrega de valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 13'30 y de 15 a 16'50. FERROCARRIL DEL NORTE Salidas de Santander Tren rápido, los lunes, miércoles y viernes a las 7,25 y llega a Madrid a las 21'20. Tren correo, a las 17'55, para llegar a Madrid a las 11. Tren mixto a las 8, y llega a Madrid a las 18'54. El tren de Barcelona saldrá de aquella estación a las 5 y llegará a Santander a las 7'54, y saldrá de Santander a las 18'15 para llegar a Barcelona a las 21'50. El tren correo admitirá desde Reinosa via

eros de segunda y tercera para las estaciones de Torrelavega y Santander. Además se ha establecido un tranvía entre Santander y Las Fraguas, que admitirá viajeros de segunda y tercera para todas las estaciones del trayecto. Este tranvía tiene su salida: de Las Fraguas a las 14'35 y llegará a Santander a las 16'36. De Santander saldrá a las 11'50, llegando a Las Fraguas a las 13'28. Llegadas de Madrid: Tren rápido, que sale de Madrid los martes, jueves y sábados, llega a Santander a las 21'40. Tren correo, a las 8'30, y tren mixto a las 18'50. FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander.—A las 7, 10'10, 14'20 y 17'30. Para llegar a Bilbao a las 10'51, 13'01, 18'11 y 20'53. Llegadas de Bilbao.—A las 10'44, 12'50, 18'06 y 20'59. Línea de Solares.—Sale de Santander a las

8,28, 9'20, 11, 12'15, 14'51, 15'25, 16'55, 18'55 y 20'40. Salidas de Solares: A las 7'25, 9'25, 11, 12'50 14'20, 15'37, 16'35, 17'54 y 19'49. Salida de Santander a Marrón: a las 17'53 y de Marrón a Santander a las 6'55. Los trenes que salen de esta capital a las 7 y 17'30 admiten viajeros para Castro-Urdiales. En Gibaja hay coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpias y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas y servicio combinado por los vapores Zarcetas de Santoña. En Gama coches a Santoña. En Berangara para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla FERROCARRIL CANTABRICO Salidas de Santander.—Para Oviedo: a las 7'45 y 13'10, para llegar a las 15'52 y 20'47. Para Llanes: a las 17'15, para llegar a las 20'57.—Para Cabezón de la Sal: a las 19'25, para llegar a las 21'01.—Para Puerto San Miguel: a las 12'10 y 14'55, para llegar a las 13'10 y 15'59.—Para Torrelavega: a las 7'10 para llegar a las 8'08.

El tren que sale de Santander para Puerto San Miguel a las 14'25, hará el recorrido hasta Cabezón los jueves y domingos. Llegadas a Santander.—De Oviedo: a las 16'30 y 21'09. De Llanes: a las 10'48. De Cabezón: a las 9'10. De Torrelavega: a las 12'47 y de Puerto San Miguel a las 14'44 y 19'03. FERROCARRIL ASTILLERO-ONTANEDA Salidas de Santander.—A las 7'30, 10'50, 15'05 y 18'50. Salidas de Ontaneda.—A las 6'44, 10'55, 15'10 y 18'56. TRANVIA URBANO Salidas de Peñacastillo.—6'30, 7'15, 8'30, 9'30, 10'15, y 11'45 de la mañana, y 28'45, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde. Salidas de Puertoico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 de la tarde. Entre la Plaza de Numancia y Puertoico, desde las 7'15 de la mañana hasta la 1'30 de la tarde, y desde las 2'30 de la tarde, hasta las 8'30 de la noche. No hay servicio de estaciones.

De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora. PLAYA DE SUANCES Desde esta fecha queda establecido un servicio de coches desde Torrelavega a la citada playa y viceversa, en combinación con todos los trenes del ferrocarril Cantábrico, excepto el último. Situación de los buques de esta matrícula Compañía Santanderina Peña Angustina.—En Santander. Peña Cabarga.—En viaje a Santander. Peñacastillo.—En viaje a Rotterdam. Peña Rocas.—En Santander. Peña Sagra.—En Santander. Compañía Montañesa Astillero.—En viaje a Santander. San Salvador.—En viaje a Rotterdam. Camargo.—En viaje a Ayr. Matienzo.—En Santander. Compañía «Esles» En Amberes.

SOCIEDAD VINICOLA

Bodegas Riojanas REGISTRADA (Rioja Alta)
Domicilio social: SANTANDER, MUELLE, 28 y 29
Depósitos en Madrid, San Sebastián, Pasajes, Santander
NOTA DE PRECIOS
Vino Rioja de mesa, cosecha 1903, 12 botellas 5 pts
Idem fino..... idem 1902 — 7 »
Idem Claret... idem 1900 — 9 »
Idem Medoc... idem 1898 — 15 »
VINOS BLANCOS
Tipo Rioja Barsac, cosecha 1900, 12 botellas 15 pts
Idem Sauternes id. 1899 — 18 »

LIFE ASSURANCE Society of the UNITED STATES
PROSPERIDAD CRÉDITO CONFIANZA PÚBLICA
Seguros en vigor 1.496 millones de dólares
31/12/904
Pagado a tenor 477 millones de dólares
RENTAS VITALICIAS SOBRE UNA Y DOS VIDAS
RENTAS TEMPORALES Y DIFERIDAS. POLIZAS DOTALES DE VIUOS. SEGUROS DE SUPERVIVENCIA Y DE VIDA EN COMUNIDAD. POLIZAS PENSION PAGADERAS EN CASOS OBLIGACIONES AL 5% DE INTERÉS ANUAL PAGADERAS EN ORO.
DIRECCIÓN GENERAL DE ESPAÑA, PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID

CURA DEL Estómago
El «Dacgli» remedio gaucho, cura siempre todos los males del estómago, por crónicos y antiguos que sean y aunque hayan fracasado todos los demás remedios, que solo alivian algunas veces por los venenos calmantes que contienen (opio, morfina y cocaina), y al fin siempre perjudican y matan al enfermo. El «Dacgli», remedio gaucho, alivia cual rayo y cura siempre. Pídense el «Dacgli» a 2 pesetas caja, en las boticas. Consultas gratis por carta ó personal al doctor Mateos, Preciados, 23, 1.ª, Madrid. Va por correo enviando sellos.

Tónico-genitales del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatozoos, vicia y esterilidad. Cuentan 37 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 80 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. Depósito general: Carretas, 39, Madrid. En Santander, farmacia Gila.

Curación ó alivio de los MALES ORÓNGIOS DEL PEGHO
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS
PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DOCTOR AUDET
Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarras crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desuaditudo, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DEL AHORRO, porque retardan la nutrición y no hacen tan necesaria la reparación de sustancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar. Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito; reducen el número de actos respiratorios y, como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas, y en boticas y droguerías de Santander, Pérez Molino. Se mandan por correo. Pedidos y consultas al Dr. Audet, Alcalá, 171, hotel, Madrid.

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES
Se obtiene con los Preciosos Remedios
PECTORAL de ANACAHUITA
ACEITE de HÍGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP)
El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

MALIS NERVIOSOS PARALISIS, EPILEPSIA, NEURASTENIA
reblancamiento medular, anemia cerebral, idiosincrasia, melancolía. El reparador energético que vigoriza los músculos, fortalece la sangre y tonifica los nervios, pronto y sin peligro, es de «Tónico Koch», a 3 pesetas frasco, en todas las boticas. Consulta gratis por carta ó personal al Dr. Mateos, Preciados, 23, 1.ª, Madrid. Va por correo enviando sellos. Padece el que quiere Dolor reumático, nervioso y gotoso con ó sin inflamación en los músculos ó articulaciones. El único preparado verdaderamente infalible en todos los casos, por crónicos que sean, y que alivia a las primeras fricciones, es el PAIN KALIER, bálsamo indiano. Pídense en las boticas a 2 pesetas pommo. Consultas gratis por carta ó personal, al doctor Mateos, Preciados, 23, 1.ª, Madrid. Va por correo enviando sellos.

SE RUEGA EXIGIR SIEMPRE los verdaderos PÍLDORAS BLANCARD
Aprobación de la Academia de París. JARABE DE PARÍS
SOLOS EFICACES en caso de CLOROSIS ANEMIA LEUCORREA SIFILIS
Ramón Pellico Perito en lactotecnia
Instalaciones de lecherías, queserías y mantequeras, según los últimos progresos de la industria. Especialista en las enfermedades del ganado vacuno. TORRELAVEGA
Se Venden seis caballos de tran vía urbano.
Se arrienda piso, tienda, huerta con árboles frutales, bolera, sitio para baile, todo cercado, en 25 pesetas mensuales. También se arriendan dos almacenes grandes. Informará Jáuregui, Boó.

NO MAS Sordos en 300 casos, 300 curas los sordos de oídos y toda clase de sorderas. Sin molestias con el «Contra Surdik de New York» de éxito infalible. Caja 4 pesetas. Fídense en las boticas. Consulta gratis por carta ó personal al Dr. Mateos, Preciados, 23, 1.ª, Madrid. Va por correo enviando sellos. Se vende en Santander en las droguerías de Cabilas y Compañía y Pérez del Molino y Compañía, y en todas las bien surtidas de la capital y de la provincia.

Representante
La casa Meneses & Cía en esta localidad con establecimiento abierto en sitio céntrico para la venta de sus productos. Dirigirse con referencias a su casa de Bilbao, calle de Bidebarrieta, número 12.
Carbones de Gijón de la Sociedad Metalúrgica Duro Felguera. Se remiten directamente por vagones de los ferrocarriles Cantábrico, Norte, Bilbao y Ontaneda. Representante en Santander, Emilian Galdos, Peñacastillo, 27, 2.ª
Joven viuda Se ofrece para aña. En esta Administración informarán
Coches y caballos Se venden dos coches muy buenos y baratos y caballos a condición. Informarán en esta Administración.

FOREIGN PRESS OFFICE
Organización científica, literaria y artística | Corresponsales en todos los países del mundo
1º MORNING PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc. quedesen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.
Sus Informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas, las publican
Los mejores periódicos de Europa y América. Corresponsal en España, D. Antonio Cobos Liso, calle del Calvario, 12, 21 y 23.—Madrid

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases Precios económicos

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases Precios económicos

Tienda
Por asentarse su dueño se vende una de comestibles y bebidas en punto céntrico, con poco capital. Informar en esta Administración.
Oficial sastre
Jornalero, para taller, se necesita. Informarán en esta Administración.
Bernabé Tejera. Albañil, maestro chimeneas y de colocación de calderas. Especialidad en hornos de panadería. Para avisos, Cervantes, 19, almacén.
Agentes que ganarán buenas comisiones, se solicitan. Razón: Martillo, núm. 6, 1.ª
Señora de compañía
Se ofrece. Informarán en esta Administración.
Un viaje al Transvaal durante la guerra
por el doctor don Vicenle Vera.
Libro curioso é interesantísimo
Esta obra forma un magnífico tomo de cerca 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.
PAPEL VIEJO
En la Administración de este periódico se vende a 5 pesetas arroba. Calle de la Compañía, número 3
ANUNCIOS
ESQUELAS DE DEFUNCION
Se reciben en la Administración de este periódico de nueve de la mañana a siete de la tarde, y desde esta hora en adelante, en la Redacción.